

汀田激发民间文体队伍热情

20多支草根队伍玩出精彩

■记者 金汝

每天清晨4时许,汀田一中操场内便热闹了起来,一群太极拳爱好者踏着节拍舒展手脚,时而前进、时而后退、时而转身。不论是上班族还是退休人员,都沉浸在太极拳带来的乐趣中。

像这样的场景在汀田街道并不鲜见。近年来,汀田街道坚持政府搭台,民间文体队伍唱戏,带动一批文体队伍活跃在各村舞台上,街道文化呈现出勃勃生机。

记者从汀田街道文化站获悉,全街道现有20多支文体队伍,他们带来精彩纷呈的文体项目,既有民俗气息浓厚的民乐活动,也有文艺爱好者自编、自导、自演的歌舞;既有你争我夺、紧张激烈的篮球赛,也有妙趣横生、笑声不断的小品……

20多支文体队伍
激发活力

随着生活水平的提高,人们对文体生活的需求也日益增加。近年来,汀田街道面向基层、贴近实际、服务群众,大力推进公共文体服务体系建设,提升文体供给能力,丰富人民群众业余生活。

在汀田,6个街道老年文体活动中心、1个街道文体活动中心、1个健身广场、5个全民健身小公园、11个村健身苑点等场地成为不少文体队伍排练、训练的舞台,而文体活动中心(文化礼堂)更是成为他们的基地。

每次准备大型节目之前,汀田街道明日之星艺术团都会来到川前文化礼堂排练。艺术团团长池瑞清说,演员的舞台感觉很重要,以前经常找不到正式的舞台排练,影响节目的美感。文化礼堂为艺术团提供了排练的场所,大家排练的积极性也高了。

目前,街道本级以及各行政村的文体中心、健身点都配备了体育设施,全街道90%以上的行政村拥有体育设施。

办事处搭起舞台,重点做好队伍的组织协调和一些基础设施的投入,平时的管理、活动经费和演出由民间文体队伍自我管理、自行筹措、自行安排。这种政府搭台、民间文体队伍唱戏的做法,极大地调动了一些文体骨干的积极性。

目前,全街道共有文体队伍20多支,明日之星艺术团、健身跑队伍、老年门球队等一批文体队伍活跃在各村的舞台上,带动了村民自愿参与文体活动的热情。

“他们还主动与兄弟镇街开展联谊交流,以文会友、以戏会友、以球会友。”街道文化站站长张微说,如今夫妻同演一台戏,父子同打一场球,在汀田屡见不鲜。共同参与文体活动,缩短了人与人之间的距离,营造了温馨和谐的大家庭气氛,全街道文明程度也在不断提升。



李国存(前排左一)带着学员练习太极拳

拿手好戏传佳音

在日益追求精神文明的当下,吸引眼球的艺术精品,令人血脉贲张的体育赛事往往是村民茶余饭后的谈资。

汀田街道打造文体精品,弘扬正能量,引导全民参与文体事业。同时,文体团队的欣欣向荣带来的是艺术作品的推陈出新。

张微告诉记者,经过几年的发展,汀田街道文体队伍逐渐开始崭露头角,如太极、龙舟队伍等都绽放异彩,亮相全国甚至国际性的比赛,有的还

取得不错的名次。

截至今年11月,汀田尔利龙舟俱乐部刚刚“对周”,但是他们已经走出汀田,走向全国。在刚刚过去的2014年“培生杯”中国龙舟公开赛(上海浦东站)中,全体队员奋力夺得22人龙舟500米直道赛第3名和总成绩第4名。

队长张朝孟说,队员来自汀田各村居,大多数是企业主,凭着对龙舟的热爱聚在一起。虽然是业余性质,但是在大赛来临前,队员都会放下手

头的事业,每天上水训练2个小时,有的甚至将国外的生意丢在一边,来汀田参加训练两三个月。

一些民间队伍还创作了一批群众喜闻乐见的节目。

说起得意之作“太极之春”,池瑞清的话匣子就打开了。作为太极拳爱好者,如何将中国传统太极与现代舞台相结合,颇让她费了一番心思。

“我们通过上网搜索视频,加上自己对于太极拳、太极剑、功夫扇等的见解,创作

出‘太极之春’。”池瑞清介绍,这个节目将伞、剑、扇、棒集合在一起,即有传统太极的招式,又贴近现代文化,上演后受到诸多好评,一些观众上午看完不过瘾,还要求下午加演一场。

汀田街道办事处负责人表示,下一步将结合当地特色,继续强化文化礼堂作为文体基地的扶植作用,繁荣街道文体事业,开展丰富多彩的活动,让群众享受更多的公共文化服务。

草根队伍各有不同的精彩

11月7日清晨5时许,天刚泛白,秋风清冷,行人将脖子缩在衣领里,还不时搓着双手,但是汀田街道一中的操场上,50多名太极拳爱好者排成整齐的队伍,打完一套太极拳,又开始操练功夫扇,全然不在意清冷的秋风。

这些太极拳爱好者都是李国存的学生。李国存学习太极拳已经10多年了,几乎每天在汀田练习。名声传开后,跟着他学习太极拳的人越来越多,现在有100多名学员,大部分是汀田人。每天早上四五时,他们聚在一起交流,风雨无阻。

“以前跟着别人学太极,学成后希望为太极爱好者做点事情。”李国存说,他和爱人池瑞清决定,每天免费教授太极拳。

在汀田街道一企业上班的李先生曾一度为夜生活烦恼。由于朋友众多,晚上经常出去应酬,往往深夜才回家,浑身一股酒气,家人颇有怨

言。

1个月前,他加入李国存的太极拳队伍,每天4时许就起床。“晚上不得不推掉应酬,早点休息,第二天早上才能起得早。一个月来,我的作息规律了很多。而且学习太极拳,身体也好多了。”

李国存说,免费教学员练习太极拳,感觉很开心、充实,看着学员们的招式有模有样,心里有一种满足感。

而对于瑞安健身跑协会汀田分会的蔡英来说,每天不出去去长跑一趟,就浑身不自在。

她加入分会已经五六年了,是分会里为数不多的女子健身跑爱好者,曾参加杭州、上海等地组织的马拉松比赛,成绩蛮不错。

但是刚加入分会时,她还是门外汉,只知道一味跑步,不懂得技巧。她告诉记者,通过和其他爱好者交流,慢慢学习了很多长跑的技巧,成绩也提高了不少。在前不久举行

的杭州国际马拉松比赛中,她获得业余女子组第20名。

11月8日下午16时许,天空飘着细雨,空气微冷,但是温瑞塘河汀田段河面上热火朝天,丝毫没有寒意。汀田尔利龙舟俱乐部20多名队员聚在一起,甩开膀子训练划龙舟。今年的赛事已经结束,这是他们收官前的“聚会”。

张朝孟说,不少队员是企业老板,练习划龙舟前身体素

质一般,此前他参加体检,就查出不少小毛病,“体检单上至少撑起8个‘小伞’”。

自从去年开始划龙舟,他的身体比以前结实了很多,体重从以前的80多公斤降到70公斤,前不久再次参加体检,8个“小伞”都不见了。

“一年时间训练下来,23名队员的总体重下降了190公斤,划龙舟的作用显而易见。”张朝孟说。



汀田尔利龙舟俱乐部队员上水训练